「爺們」眼中的自由經濟示範區

賴中強 反黑箱服貿民主陣線 自由經濟示範區的九項元素

(行政院自由經濟示範區規劃方案核定本2014/01/29

修正 6-15頁,下稱行政院方案核定本)推動策略:

- 1.人員進出自由化; 2.商品流動自由化; 3.資金流動自由化;
- 4.開放市場接軌國際;5.因應國際租稅競爭;6.推動跨國產業合作;
- 7.提供便捷土地取得;8.建置優質營運環境;9.並行雙軌示範機制。

- 1.所謂人員進出自由化,其實就是擴大開放白領外勞(含中國白領)來台工作:
- →從非典型勞動「進化」到非勞動(委任、承攬)契約 修訂「雇主聘僱外國人許可及管理辦法」第11條之 3規定,增列自由經濟示範區內之外籍人士得以委任 或承攬之型態來臺從事專門性及技術性工作。 47971元外國白領最低薪資門檻的鬆動。
- →降低自經區內事業聘僱外國白領技術門檻,具學士學位者,不再要求有工作經驗(勞委會102年7月31日勞職管字第1020511127號函),雇主不受營業額限制(勞委會102年7月31日勞職管字第1020511130號函)

- 1.所謂人員進出自由化,其實就是擴大開放白領外勞(含中國白領)來台工作:
- 102年12月30日修正大陸地區人民進入臺灣地區許可辦法)
- → 刪除企業邀請大陸人士來台從事商務活動(包括商務研習、受訓、履約活動之每年人數上限。履約活動包括驗貨、技術指導、售後服務、培訓等實質工作事項。
- →企業邀請大陸人士來臺從事一個月內之短期商務活動免經目的事業主管機關審查,將成為大漏洞。
- →對區內事業邀請之大陸商務人士核發3年期之「多 <u>次入出境許可」。</u>

1.所謂人員進出自由化,其實就是擴大開放白領外勞(含中國白領)來台工作:

自由經濟示範區特別條例草案(下稱草案)相關規定:

- →大陸人士得申請來台商務居留(三十條);
- →自經區管理機關掌理區內勞工行政、勞工安全衛生、勞動檢查;外籍或僑居國外專門性或技術性人員聘僱許可之核發(第六條)。

- 2.所謂商品流動自由化,其實就是未戰先降,還沒有 與貿易對手國進行相互降稅談判,台灣主動在六海 一空對全世界片面實施零關稅,並全面開放兩千一 百多項中國農工原料進口,談判籌碼盡失:
- →草案第三十八條第一項

經許可為第一類示範事業自國外輸入示範區內供營 運之貨物及自用機器、設備,免徵關稅、貨物稅、 營業稅、推廣貿易服務費及商港服務費。

自由貿易港區設置管理條例第二十一條雖有相類規定,但自經區擴大規模與租稅優惠,採前店後廠,加上關務「便捷化」措施後,其影響將大於自由貿易港區。

## →草案第四十二條

第一類示範事業符合下列條件之一者,得輸入臺灣 地區與大陸地區人民關係條例第三十五條第三項規 定未准許輸入之大陸地區物品:

- 一、供示範區加工、修理、檢驗、測試、儲存之貨物。
- 二、運往該示範區外辦理委外加工、修理、檢驗 測試之貨物。

前項物品除經管理機關核准辦理報廢或經加工成為依法得准許輸入之物品,得輸往課稅區或保稅區外應依第四十三條規定期限內復運回示範區或全數外鎖。

3.所謂開放市場接軌國際,其實就是黑箱服貿的後門條款:

2013年11月14日經濟部修正「大陸地區人民來台 投資許可辦法」第八條第二項規定中資投資自由經 濟示範區的示範事業,不受現有法規之限制。未來 只要經濟部把銀行業、電信業、廣告業、醫療、教 育列為「示範事業」,就算服貿協議沒有通過,中 資還是可以在自由經濟示範區內經營這些敏感產業 而且沒有投資比例的上限。

在國家安全無虞下,投資不範區製造業之陸資參酌 外資;投資不範區服務業之陸資參酌WTO承諾(或 由主管部會改以負面表列方式限制),並輔以審查機 制(行政院方案核定本)

- 4.所謂因應國際租稅競爭,其實就是加深稅制的不公
  - , 為跨海峽資本集團減稅:
- →外國、大陸及港澳貨主於區內從事儲存、簡易加工活動,將貨物售與國內、外客戶者,其所得免徵營利事業所得稅。但當年度售與國內客戶之貨物,超過其當年度售與國內、外客戶銷售總額10%者,其超過部分不予免徵(草案第三十三條)。

行政院說這個是促進國際貿易發展

- 4.所謂因應國際租稅競爭,其實就是加深稅制的不公
  - , 為跨海峽資本集團減稅:

→臺商及區內事業將海外股利或盈餘匯入示範區實質 投資,如經目的事業主管機關審核屬海外股利或盈 餘之金額,可予免稅(草案第三十一條)。

行政院說這是要吸引台商加強投資

- 4.所謂因應國際租稅競爭,其實就是加深稅制的不公
  - , 為跨海峽資本集團減稅:
- → 示範事業聘僱之外籍專業人士或邀請來臺從事商務 或專業活動之陸籍專業人士,以及於示範區內設立 之律師、會計師、建築師事務所,其執行業務或聘 僱之外籍專業人士,如符合「國內現階段欠缺且亟 需之人力」、「在臺灣無戶籍」、「課稅年度停(居) 留滿183天」與「經濟及生活重心與臺灣關聯度較 低」等要件,免申報最低稅負制之海外來源所得, 且工作(商務居留)前3年之薪資或執行業務所得,以 半數計入綜合所得總額課稅。(草案第三十二條)。

行政院說這是要鼓勵外(陸)籍專業人士來臺

- 5.所謂推動跨國產業合作,其實就是要經由自經區與 自貿區的對接,完成兩岸經濟一體化:
- →運用示範區建立與其他國家產業合作試點機制,例 如區對區產業合作(行政院方案核定本)。
- →高孔廉2013/12/10兩岸經合會第五次例會發言: 希望強化雙邊經濟合作,特別是雙方現正分別推動 自由經濟示範區與自由貿易試驗區,應就產業對接 與分工合作策略部分進行思考。
- →陳德銘2013/11/26訪台發言:

由於此行將參訪台灣的自由經濟示範區,希望台灣的自經區與大陸的上海自貿區能多多交流,可以考慮成立單一窗口來對接合作業務。兩岸企業家也可以共同合作,開拓世界更大的第三方市場。

6.所謂便捷土地取得,其實就是鼓勵圈地徵收、毀棄 環評,被排除、架空、扭曲的法制包括:

都市計畫法 區域計畫法 離島建設條例 環境影響評估法 水十保持法 農業發展條例 森林法

土地法 國有財產法 預算法 地方公產管理法令 政府採購法 促進民間參與公共建設法

- 7.所謂建置優質營運環境,其實就是行政濫權,自經 區管理機關在「租界內」集中行使各部會之職權: 草案第六條 管理機關掌理下列事項:
- 一、依主管機關所定辦法,辦理其依本條例所主管之相關事務。
- 二、依區內事業之需求,本於職權,擔任單一窗口, 辦理區內事業與主管機關、目的事業主管機關以及 其他中央及地方機關之聯繫協調事務。
- 三、推動示範事業之申設。
- 四、管理及維護示範區之安全、環保及設施等事項。
- 五、促進示範區營運環境之優化。
- 六、示範區勞工行政、勞工安全衛生及勞動檢查事務

- 七、區內事業業務及財務狀況之查核。
- 八、示範區工商登記證照之核發。
- 九、示範區用電證明之核發。
- 十、示範區外籍或僑居國外專門性或技術性人員聘僱 許可之核發。
- 十一、示範區申請稅捐減免所須相關證明之核發。
- 十二、示範區出進口廠商登記、貨物輸出入許可文件
  - 、原產地證明書、加工證明書及再出口證明之核發
- 十三、示範區土地使用管制及建築管理。
- 十四、示範區環境保護許可之審查。
- 十五、預防走私措施。

- 十六、其他示範區及示範事業相關行政管理事項。
- 十七、其他基於相關目的事業主管機關之委任、委託或委辦,辦理目的事業主管機關所轄事務。
- 前項各款所定事項與主管機關以外之機關有關者,得由相關機關依法委任、委託或委辦管理機關辦理之

8.所謂並行雙軌示範機制,其實是自欺欺人的全面實施與全台衝擊:

行政院方案核定本:由於對外開放及邁向經濟自由 化的過程中,可能對國內現有產業有所影響,故可 採小規模先行先試的階段性做法,循序漸進推動相 關措施,以化解國內對經濟自由化及國際化的疑慮, 並有充裕時間進行調整及因應。

配合不同示範活動之營運特性,經主管機關納入示範區之示範創新經濟活動,如屬地理區位明確者,可透過實體區域進行示範,並運用「前店後廠」委外加工模式連結區外廠商;不適合實體區域試行者,則以指定試點方式推動業務範圍之鬆綁,並可採分級管理,賦予符合資格者較大的業務經營彈性。

8.所謂並行雙軌示範機制,其實是自欺欺人的全面實施與全台衝擊:

台灣幅員不大,第一階段的六港一空一園區(蘇澳港、基隆港、台北港、桃園航空、台中港、安平港、高雄港、屏東農業生技園區),已涵蓋台灣絕大多數的國際商港與機場,其影響已經是全台灣。加上前店後廠,第二類示範事業指定試點,這樣的範圍已經不再只是示範了。

8.所謂並行雙軌示範機制,其實是自欺欺人的全面實施與全台衝擊:

草案第十三條 下列園區之原主管機關得向本條例 主管機關申請,由本條例主管機關報請行政院核定 設置為示範區:一、依自由貿易港區設置管理條例 設立之自由貿易港區。二、依農業科技園區設置管 理條例設立之農業科技園區。三、依加工出口區設 置管理條例設立之加工出口區。四、依科學工業園 區設置管理條例設立之科學工業園區。五、依產業 創新條例管理之產業園區。六、其他經中央目的事 業主管機關、直轄市或縣(市)政府選定之區域。

感謝大家敬請指教